第四课   人生当自强 （四课时）

第一框    人生自强少年始

一、教学目标：

了解自强的含义和表现，掌握自强的作用，体会自强不息的意义。养成学生自信自立的生活态度，树立为人、为社会服务的远大志向。 

二、教学重难点：

教学重点：掌握自强的作用。

教学难点：  掌握自强的作用，体会自强不息的意义。养成学生自信自立的生活态度。

三、课时安排：     2课时

新课导入：（让会唱《男儿当自强》的同学起来合唱。听《男儿当自强》初步感悟：什么是自强？为什么要自强？青少年能不能自强？

一、自强，进取的动力（板书）

1、自强的定义（板书）

学生阅读P47页的材料，回答书中的问题：1、小涛取得了这样的成绩，依靠的是什么？2、你认为什么是自强？

学生回答，教师归纳。

一个自信、自尊、自立的人，必定是对未来充满希望，积极向上，永不懈怠，依靠自己的努力奋发图强，这就是自强，自强的一种精神，一种美好的道德品质对一个人的成长具有巨大的作用。（三个层面——自尊、自信、自立）

2、表现（板书）

活动：结合自己的实际完成表格内容，分析自强的表现，让学生回答。

教师根据学生回答归纳总结，可以板书以下内容：在困难面前不低头，不丧气；自尊自爱，不卑不亢；勇于开拓，积极进取；志存高远，执着追求……

活动：比一比

学生小组讨论一下，课本四幅图中的中国人。你认识他们吗？你知道他们的事迹吗？你还能举出多少个类似的例子？比一比谁举的例子多。

二、自强，通往成功的阶梯（板书）

  了解了自强的含义、表现，也知道了中国自古以来就有着自强不息的优良传统。那么是不是只有在中国，自强精神在存在呢？为什么自强精神如此被世人推崇呢？

活动：我来当主角——故事接龙。

   教师讲述P49页的故事，学生根据自己的猜测和想象给故事加上结尾。 学生回答后，教师引导学生看书中的结果并思考：哈默成功的内在动力是什么？

学生回答，教师归纳：

哈默成功有各种各样的因素，有骨气，积极进取、不懈追求等自强的品质，是他成功的内在动力。由此可见，一个人成功与否，自强的品质往往起着十分重要的作用，无数成功者的经历都生动地说明了自强品质对人生的重要意义。

找学生朗读《云雀寓言》（也可以编成小品的形式），讨论寓言说明了什么？

学生回答后，教师归纳，引导学生思考：什么是自弃？

自弃与自强是对立的，自弃是指自己懒惰成性，得过且过，不求上进，不思进取。自弃的人没有理想和追求，不愿吃苦，不愿奋斗，最终必然一事无成。我们每一个同学都是祖国的希望，祖国的未来，为了我们的祖国，为了我们的父母，也是为了我们自己，绝不能学蓬间云雀，而要像雄鹰要那样，展翅飞翔。

课堂小结：学生谈学习收获。

第二框   少年能自强

一、教学目标：

懂得自强要从少年开始，感受自强对一个人的成长有巨大作用。掌握一些培养自强品质的方法，初步培养自强的生活态度，尝试做自强少年。

二、教学重难点：

教学重点：自强对一个人的成长有巨大作用。

教学难点：掌握一些培养自强品质的方法，尝试做自强少年。

三、课时安排：2课时

教学过程：

提问：什么是自强呢？学生回答，教师点评并引出本课对话题，我们如何做到自强？从而导入新课。

理想，自强的航标（板书）

阅读材料：1、“苹果大王”——小辉。2、小梅的故事。

讨论：1、理想在小辉的成功之路上起到了什么作用？2、小梅在学习上的困难那么大，她为什们能实现自己的大学梦并事业有成？

学生表达自己的观点。

教师进一步引导：怎样运用小辉和小梅的成功经验，培养我们自己的自强品质，走出自己的成功之路？

战胜自我，自强的关键（板书）

战胜自我最本质的问题在于：做一个意志坚强的人。

组织学生开展活动，使学生懂得战胜自我的方法。

活动一：

师：（采访一学生）当你正在学习，电视里开始播放你最喜欢的电视节目时，你通常会怎么做？为什么？

生：（一个同学回答，其他同学联系自己讨论分析，从个别到一般）初中生自制力比较脆弱，容易失控。

师：（引申提问）没有自制力，会导致什么结果呢？

生（各抒己见，列举其危害性，进一步明确有了自制力，才能克服冲动，抵制诱域，战胜自己从而获得成功。）

师：那么如何培养自制力呢？

生：（献计献策）

师：只要用心，我想每位学生都可以自觉、灵活地控制和约束自己。

活动二：

师：生活中许多的计划，如学习计划、假期计划、生活计划、劳动计划等，下面老师在我们班作个实地调查。

调查统计结果可能是：

有计划——绝大部分学生

有计划且能执行——极个别学生

刚开始执行计划，后来不了了之——绝大部分学生

师：（探究提问）为什么会出现这种情况，该如何克服呢？

生：（在讨论基础上加以分析、评价，提出培养意志坚韧性的切实可行的办法。）

师：（引申）不停顿地走向一个目标，才是成功的秘诀。持之以恒，百折不挠，胜利才会属于你。（举一个实例加以说明，增强说服力。）

活动三：

师：（情景设计）当你的好朋友邀你去玩电子游戏，你会怎么说？怎么做？

生：（两位同学即兴表演，其他学生对该生的意志品质作评价）缺乏果断性。

师：（采访学生）为什么不拒绝？

生：（实话实说）怕影响同学友谊……

师：对这位同学的想法、做法你是怎么认为的？为什么？

生：（发散讨论）玩电子游戏有许多害处（一一例举），同时《未成年人保护法》规定，未成年人不得进入营业性电子游戏室。遵纪守法是每个公民的责任和义务。所以该同学的想法、做法是错误的。

师：（引申）许多青少年受哥们义气的影响，做事轻率鲁莽，不知不觉走上了违法犯罪的道路，同学们要引以为戒，增强果断性的时候要特别注意明辨是非。

活动四：阅读相关连接，了解战胜自我的方法。

扬长避短，自强的捷径（板书）

阅读P55页的材料，分析教材中郑渊洁的成功原因，帮助学生认识到有短处并不可怕，关键在于找到自己的长处，确定自己的方向。

阅读《爱迪生的故事》，体会爱迪生的话的意思，帮助学生认识爱好和兴趣对我们学习和将来的工作有什么作用。   

学生看P56页的漫画，帮助漫画中的学生出主意。（略）

学生阅读相关连接，根据自己的爱好和兴趣，对照材料看看自己适合做什么工作。

教后感 ：

总之，自强要从少年始，只要我们选准航向，战胜自身的弱点，发挥自己的长处，就能在自强的人生征途上，劈波斩浪抵达胜利的彼岸。
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